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 هاتف التوصيل                                          ثامن للصف ال   -ب (                  مذكرة العلوم    – 8)            
                             م( 2022-2021الفصل الدراسي الثاني )                                    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 صفحة  المحتوى  القسم 
 القسم الأول 

قسم شرح الوحدات  
 الدراسية المقررة 

 وحل تقويم الكتاب 

 1 قوانين الحركة الوحدة الأولى:  

 16 الجهاز التنفسي :   نية الوحدة الثا 

 29 الجهاز الدوري :  ثالثة الوحدة ال 

 40 الوراثة :    رابعة الوحدة ال 

القسم الثاني  
 الاختبارات  

القصيرة والنهائية  
 وحلولها 

 51 الاختبارات القصيرة )الورقة التقويمية الأولى والثانية( 

 57 حلول وإجابات الاختبارات القصيرة 

 59 اختبارات نهاية الفصل الدراسي 

 64 حل الاختبار النهائي 
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   وحدة الثانية ال                                                              

 

 

 تعتبر عملية التنفس إحدى مظاهر الحياة التي تقوم بها جميع الكائنات الحية .  -

 ما الذي يساعد على استمرارية حياة الكائنات الحية على سطح الأرض ؟   س : 
 ( توافر مواد غذائية متنوعة . 1جـ : 
 ( توافر الطاقة التي تُمكنها من القيام بوظائفها الحيوية . 2     

 تُعتبر النباتات و الحيوانات هي المصادر الأساسية لغذاء الإنسان في البيئة .  -

 ساسي هو الشمس . مصدر الطاقة الأ -

 تتحول طاقة الشمس إلى طاقة كيميائية مختزنة في النبات خلال عملية البناء الضوئي حيث تُخزن  -
 على شكل روابط كيميائية في جزيئات الجلوكوز . و يتم انطلاق غاز الأكسجين .    

 س : كيف يمكن الحصول على الطاقة المخزنة في الجلوكوز ؟ 
 جـ : يتم الحصول على هذه الطاقة من خلال عملية التنفس . 
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 البروموثيمول إلى اللون الأصفر المخضر .    يتغير لون 

 2COيحتوي هواء الزفير على غاز ثاني أكسيد الكربون   

 عن طريق الرئتين  خلال عمليتي الشهيق و الزفير . 

 ير أو    يتعكر ماء الج 

 أنف 

 قصبة هوائية 

 رئة 

 حويصلات هوائية 

 عمليتي الشهيق و الزفير . 

 63صـ  

 عضلة الحجاب الحاجز 

 الحنجرة 
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 لتنفس ا 

 خارجي                                                       داخلي                                      
                    

            

 ة الشهيق و يخرج خلال  أثناء عملية التنفس الخارجي يدخل الهواء الجوي إلى الرئتين في عملي -
 عملية الزفير ، و يوضح الجدول التالي النسب التقريبية للغازات :    

 

 

 تقوم عضلات الصدر اللاإرادية بتحريك الرئتين إلى الخارج و الداخل و المساعدة في حدوث عمليتي   -
 الشهيق و الزفير .    

   يمكن محاكاة عمل الرئتين و التعرف على اتجاه الحجاب الحاجز في النشاط التالي : -

 

 

 

 

 س : ما هي الوظيفة الأساسية للجهاز التنفسي ؟ 
 ، ثم يقوم الدم بتوزيع الأكسجين على جميع خلايا الجسم .   2Oجـ : هي إمداد الدم بغاز الأكسجين  

 يتم تبادل الغازات داخل الرئتين في الحويصلات الهوائية ) تنفس خارجي ( من خلال عمليتي  -
 الشهيق و الزفير .    
 التركيب و الوظيفة .  تعتبر رئة الخروف الأقرب إلى رئة الإنسان من حيث -
 

 

 

 

 إلى الأعلى  إلى الأسفل 

 أقل  أكبر 

 أكبر  أقل 
 إلى الداخل  إلى الخارج 

 64صـ  

 65صـ  

 هوائي                           لا هوائي 
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 2م  90تحتوي الرئتان على العديد من الحويصلات الهوائية التي تعادل مساحتها   -
 تُحيط بكل حويصلة هوائية شبكة من الشعيرات الدموية التي تعمل على نقل الغازات المتبادلة في  -

 الرئتين . كما هو موضح في الشكل التالي :    

 66صـ          ؟ خصائص الحويصلات الهوائية    ما -

  ( توفر مساحة سطح كبيرة تسمح بامتصاص كمية كبيرة من الأكسجين . 1          
 ( لها جدار رقيق جدايسمح بانتشار الأكسجين منها إلى الدم بسهولة . 2          
 ن . ( يحيط بها شبكة من الشعيرات الدموية لامتصاص و نقل الأكسجي3          

 في الحويصلات الهوائية ينتقل غاز الأكسجين إلى الدم ، بينما ينتقل غاز ثاني أكسيد الكربون من   -
 الدم إلى الحويصلات الهوائية حيث يُطرد إلى الخارج مع هواء الزفير .    
 يعتمد تبادل الغازات على اختلاف الضغط الجزيئي بين الحويصلات الهوائية و الشعيرات الدموية .  -
   2COمن الحويصلات الهوائية إلى الشعيرات الدموية و أيضا انتقال غاز   2Oيتوقف انتشار غاز    -

 من الشعيرات الدموية إلى الحويصلات الهوائية على اختلاف تركيز الغازين في الحويصلات .    
 قة  أكبر في الحويصلات ، و لذلك يذوب في رطوبة الطب 2Oأثناء الشهيق يكون تركيز غاز    -

  

2CO 2O 

 تبادل الغازات في الحويصلة  مسار هواء الشهيق و الزفير 
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 الداخلية للحويصلة و منها ينتشر إلى دم الشعيرات الدموية لأن جدارها رقيق يسمح له بالنفاذ .    
 ينساب الدم من الرئتين محملا بـالأكسجين إلى القلب الذي يضخه إلى جميع خلايا الجسم ، ثم يعود   -

 إلى القلب فالرئتين محملا بغاز ثاني أكسيد الكربون .    
أكبر في الشعيرات فيذوب في الطبقة الداخلية للحويصلة ، و منها ينتقل   2COأثناء الزفير يكون تركيز غاز  -

 للخارج عبر هواء الزفير . 

 ؟ مكونات الجهاز التنفسي عند الإنسان  ما   -
 : هو المدخل و المخرج للجهاز التنفسي و يعمل على تدفق و ترشيح الهواء .  الأنف( 1     

 : يشبه القمع و يصل فتحة الأنف و الفم بالقصبة الهوائية .  البلعوم( 2     

 : ممر للهواء بين البلعوم و القصبة الهوائية .  الحنجرة( 3     

 : هي أنبوب يصل بين الحنجرة و الشعبتين الهوائيتين .  القصبة الهوائية( 4     

 : تتفرع كل شعبة إلى شعب صغيرة تنتهي كل منها في تجمع من   الشعبتين الهوائيتين( 5     
 الأكياس الهوائية داخل الرئتين تسمى الحويصلات الهوائية .                                     

 : عضوان اسفنجيان يقعان في تجويف الصدر ، و كل رئة لها قمة ضيقة و قاعدة  الرئتان( 6     
 ريضة محدبة لتستقر فوق الحجاب الحاجز . ع                     

 : هو عضلة تفصل تجويف الصدر عن البطن .  الحجاب الحاجز( 7     

 دور الحجاب الحاجز في عملية التنفس :  ما    -
 : خلال عملية الشهيق ينقبض الحجاب الحاجز و يتحرك لأسفل و تتحرك عظام القفص   أولا      

 فيزداد حجم الرئتين و يقل ضغط الهواء داخل الحويصلات الهوائية   الصدري لأعلى و للخارج           
 فيؤدي ذلك إلى اندفاع الهواء من القصبة الهوائية إلى الحويصلات الهوائية .            

 : خلال عملية الزفير ينبسط الحجاب الحاجز و يتحرك لأعلى و تتحرك عظام القفص  ثانيا     
فيطرد الهواء   الصدري لأسفل و للداخل فيقل حجم الرئتين فيزداد ضغط الهواء داخل تجويف الصدر              

 .            من الرئتين . 
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 لحجاب الحاجز و ذلك بدعم من الجهاز العصبي . القوة الفاعلة في الشهيق و الزفير هي العضلات و ا 
 

 

 

 

 

 

 

 
 إجراء تمارين بعد الإحماء  إجراء تمارين بدون إحماء  70النشاط  

 عدد المرات أقل عدد المرات أكثر عدد مرات الشهيق والزفير 

 كيف تستدل على حدوث التنفس في الكائنات؟ 
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 عملية احتراق الوقود في السيارة و الحصول منها على طاقة حرارية تستخدم في تحريك السيارة  -
 تشبه عملية التنفس لدى الكائنات الحية .     

 الفول السوداني يحتوي على طاقة كيميائية كامنة .  -
 يمكن إشعاله لتسخين الماء كما هو موضح في الشكل :    

 ترتفع درجة حرارة الماء . ملاحظاتي :       
 يحتوي الفول السوداني على طاقة كيميائية تتحول لطاقة حرارية عند اشتعاله . استنتاجي :      

 ن جزيئاتها . ( : هي مركبات تحتوي عل طاقة مختزنة في الروابط بيالجلوكوز)  المواد الغذائية* 
 يجب أن تحصل الخلية على الطاقة المختزنة في المواد الغذائية للقيام بالعمليات الحيوية .  -
 76صـ   ( : ) معادلة التنفس الداخلي داخل الخلية (   وائياله  )  معادلة التنفس الداخلي  -

 ماء  +  ثاني أكسيد الكربون  +  طاقة                         مغذيات)جلوكوز(  +  أكسجين              

 
 يحدث جزء من هذا التفاعل في سيتوبلازم الخلية و الجزء الأخر في الميتوكوندريا .  -
 يحدث التنفس الداخلي الهوائي في خلايا الإنسان بشكل طبيعي و مستمر ، و في بعض الأحيان   -

 كمية الأكسجين فتقوم الخلايا بعملية التنفس  أثناء قيام الإنسان بالتمارين الرياضية الشاقة قد تقل    
 الداخلي اللاهوائي في أنسجة العضلات لتوفير الطاقة اللازمة لإتمام النشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و  أكسجين                          ) جلوكوز (     مغذيات 

                        أكسجين هواء التنفس  ) ا لتنفس الخارجي ( 

                        كمية كبيرة من الطاقة 
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 يمكن أن يحدث التنفس الداخلي في غياب الأكسجين ، و هذا ما يحدث للخميرة كما يلي :  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التنفس الخارجي . يحصل الكائن الحي على الأكسجين من  -
 باستخدام الخلية الحية الأكسجين في تحرير الطاقة من المغذيات   التنفس الداخلي الهوائييبدأ  -

 عبر سلسلة من التفاعلات الكيميائية .    
 يتم جزء من التفاعلات الكيميائية في سيتوبلازم الخلية و الباقي يتم في الميتوكوندريا .  -
ن  يتفكك الجلوكوز من خلال -  و تتحرر الطاقة و تنطلق مع جزيئات الماء   2COكسر الروابط و يتكوَّ
 تقوم الخلية بتخزين الطاقة المتحررة في مركبات تخزين الطاقة لكي تستخدمها الخلية الحية في القيام بالوظائف الحيوية  -

 ماء  +  ثاني أكسيد الكربون  +  طاقة                     +  أكسجين        )جلوكوز( مغذيات                  
 في البكتيريا و الخميرة في غياب الأكسجين (  التخمر)  التنفس الداخلي اللاهوائييحدث  -

 و كمية أقل من الطاقة 2CO حيث يحدث تكسر الروابط في سكر الجلوكوز و ينتج كحول إيثيلي و    
 كحول إيثيلي  +  ثاني أكسيد الكربون  +  طاقة                                   )جلوكوز( مغذيات                        

قد يحدث التنفس الداخلي اللاهوائي في جسم الإنسان أثناء التمارين الشاقة حيث يقل وصول الأكسجين إلى   -
 خلايا أنسجة العضلات التي تقوم بالتنفس اللاهوائي لتوفير الطاقة اللازمة لإتمام النشاط الرياضي . 
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